

# Παρέμβαση Βαρδάκη για τη διάβρωση των παραλιών της Κρήτης

24.01.2018 - 12:44



Το σοβαρό πρόβλημα της διάβρωσης των παραλιών της Κρήτης, έθεσε προς τους Υπουργούς Οικονομικών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ο βουλευτής Ηρακλείου ΣΥΡΙΖΑ, Σωκράτης Βαρδάκης.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Εργαστηρίου Παράκτιας Έρευνας του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ), η ακτογραμμή της Κρήτης σε ποσοστό 65,8% αντιμετωπίζει πλέον σοβαρό πρόβλημα διάβρωσης, αφού από τα 1.148,3 χλμ. παραλιών, υπό διάβρωση βρίσκονται 756 χλμ.

Ως φαινόμενο, η διάβρωση των ακτών τις τελευταίες δεκαετίες έχει λάβει ανεξέλεγκτες διαστάσεις ως αποτέλεσμα λανθασμένων ανθρωπογενών παρεμβάσεων, απόρροια έντονης ανάπτυξης και καταπάτησης αιγιαλού, παράνομων αμμοληψιών, κατασκευής έργων χωρίς τις απαραίτητες μελέτες και εν τέλει της παντελούς απουσίας σχεδιασμού για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. Στα ανωτέρω έρχεται να προστεθεί η κλιματική αλλαγή και οι επιπτώσεις της, αφού η ανύψωση της στάθμης της θάλασσας και η εντατικοποίηση των καιρικών φαινομένων, επιτείνουν το φαινόμενο δεδομένου ότι οι ακτές της Κρήτης είναι επίσης ευαίσθητες γεωλογικά, έχουν μικρές κλίσεις και μικρόκοκκη άμμο που παρασύρεται εύκολα.

Παρά το γεγονός, ότι τα τελευταία χρόνια τα αιτήματα εκτέλεσης αντιδιαβρωτικών έργων πληθαίνουν, η νομοθεσία για την υλοποίηση έργων είναι πολύπλευρη και χρονοβόρα και πολλές φορές οδηγεί σε μονομερές, μη σύννομες παρεμβάσεις οι οποίες προκαλούν περισσότερα προβλήματα.

Διεθνείς και ευρωπαϊκές προβλέψεις συμβάσεων, Οδηγιών και συμφωνιών για την προστασία των ακτών και του θαλάσσιου περιβάλλοντος, προτάσσουν άμεσες και ολοκληρωμένες παρεμβάσεις και έργα για την πρόληψη και την αντιμετώπιση του φαινομένου της διάβρωσης.

Παράλληλα, στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Προστασίας Κλιματικής Αλλαγής (ΕΣΠΚΑ), που θεσμοθετήθηκε με το νόμο 4414/2016 περιλαμβάνονται 15 τομεακές πολιτικές (τουρισμός, αλιεία, βιοποικιλότητα, γεωργία κ.α), οι οποίες στο σύνολο τους άμεσα ή έμμεσα σχετίζονται με την αντιμετώπιση του φαινομένου της διάβρωσης των ακτών. Επίσης, θεσμοθετήθηκε η λειτουργία του Εθνικού Συμβουλίου Προσαρμογής στην Κλιματική Αλλαγή, με τη συμμετοχή εκπροσώπων των επιστημονικών φορέων, της ακαδημαϊκής κοινότητας και όλων των άλλων εμπλεκόμενων για την κατάρτιση εθνικών και περιφερειακών σχεδίων, που στόχο έχουν την προσαρμογή των περιφερειών στην κλιματική αλλαγή

Με βάση τα παραπάνω δεδομένα, ο κ. Βαρδάκης ερωτά τους αρμόδιους Υπουργούς, αν προβλέπεται η αναθεώρηση και βελτίωση του θεσμικού πλαισίου και ιδιαίτερα του Νόμου 2971/2001 «Αιγιαλός, παραλία και άλλες διατάξεις», ενώ ζητά να ενημερωθεί και σε ποία φάση βρίσκεται η κατάρτιση των εθνικών καθώς και των περιφερειακών σχεδίων προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή;

Τέλος ο κ. Βαρδάκης ρωτά αν προβλέπεται η ενίσχυση χρηματοδότησης ολοκληρωμένων παρεμβάσεων και δράσεων σε τοπικό επίπεδο και συγκεκριμένα στη Κρήτη, για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της διάβρωσης τόσο απο φυσικά και ανθρωπογενή αίτια.